Pielikums
 Balvu novada Domes
2019.gada 24.janvāra
lēmumam „Par dalību Latvijas – Krievijas pārrobežu sadarbības programmas 2014. – 2020.gadam 1.2.prioritātē „Jaunu produktu un pakalpojumu izstrāde un veicināšana, pamatojoties uz vietējiem resursiem” projektā „Zaļo tūrisma maršrutu izveide, kas apvieno Latvijas un Krievijas pierobežas reģionus mazo pilsētu un lauku teritoriju kopīgai ilgtspējīgai attīstībai” (Greenways Riga – Pskov)”
(protokols Nr.1, 44.§)


PILNVARA

Balvu novada pašvaldība pilnvaro biedrību „Latvijas Zaļo ceļu asociācija”,                 Reģ. Nr.40008246059, pārstāvēt Balvu novada pašvaldības intereses Valsts akciju sabiedrībā „Latvijas dzelzceļš” par bezatlīdzības lietošanas (PATAPINĀJUMA) līguma slēgšanu par bijušo dzelzceļa iecirkņu „Gulbene – Vecumi – valsts robeža” zemes vienību:
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(turpmāk – Zemesgabali), kā arī nekustamo īpašumu un inženierbūvju (turpmāk – Nekustamie īpašumi) kas saistīti ar Zemesgabaliem, ar mērķi izmantot (kur iespējams) bijušo dzelzceļa iecirkni kā nemotorizētu Zaļo ceļu transporta koridoru (ang. – Greenway), tajā skaitā, vest sarunas, iesniegt un saņemt visus nepieciešamos dokumentus, slēgt nepieciešamos darījumus, minēto uzdevumu ietvaros pašvaldības vārdā parakstīties, apstiprināt dokumentu kopijas un norakstus, kā arī kārtot citas nepieciešamās formalitātes.
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