Pielikums
 Balvu novada Domes
2019.gada 25.aprīļa
lēmumam „Par pirmsskolas izglītības programmas īstenošanas pārtraukšanu Balvu novada pašvaldības Stacijas pamatskolas Vīksnas filiālē”
(protokols Nr.6, 4.§)

Paskaidrojuma raksts par Stacijas pamatskolas Vīksnas filiāles pirmsskolas izglītības grupas (PIG) slēgšanu ar 1.06.2019.

Stacijas pamatskolas Vīksnas filiāles PIG juridiskā adrese: Vīksna, Vīksnas pagasts, Balvu novads, LV – 4580.
2018./2019.m.g. PIG apmeklē 8 bērni vecumā no 1 – 6 g. Tiek prognozēts, ka no 01.09.2019. PIG apmeklēs 6 bērni vecumā no 2 – 4 g.
Ja PIG netiks komplektēta – 1 bērns (2 g.) apmeklēs Kubulu PII, pārējie bērni (2 – 4g.) PII neapmeklēs, dzīvos mājās.
Tuvākās PII – Balvi (14 km), Kubuli (12.5 km).
Vispārējās izglītības likuma 20.1 panta pirmais punkts nosaka, ka bērniem no piecu gadu vecuma pirmsskolas izglītības programmas apguve ir obligāta.
PIG darbinieki: 2 pirmsskolas skolotājas pamatdarbā 1.25 sl. Vienam pedagogam blakusdarbs Balvu Mākslas skolā, otrai skolotājai tiks piedāvāts darbs Stacijas pamatskolā –internāta skolotāja no 1.09.2019. Mūzikas skolotāja 0.05sl. – pamatdarbs skolā, 3 skolotāja palīgi pamatdarbā 1.5sl. (3x0.5sl.- veic arī veļas mazgātāja, apkopēja un sētnieka pienākumus) – pēc PIG nakts grupas slēgšanas paliek bez darba, 2 pavāri 2.0sl.(2x1.0sl.) – turpina nodrošināt ēdināšanu skolai. PIG telpas: iestādes vienā korpusā kopš 2009.gada atrodas Balvu centrālās bibliotēkas filiāle. Virtuve nodrošina ēdināšanu PIG un Stacijas pamatskolas Vīksnas filiāles skolēniem. Ja grupa tiek slēgta, paliek neizmantotas šādas telpas: grupas telpas – garderobe, rotaļu telpa, guļamtelpa, tualetes telpa, zāle, administrācijas kabineti.
Viena audzēkņa uzturēšanas izdevumi Stacijas pamatskolas Vīksnas pirmsskolas grupā sastāda – 141.38 EUR.
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